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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 

 Το ενδιαφέρον για τον ρόλο που μπορεί να παίξει η Τέχνη στην ζωή ενός ανθρώπου 

και πιο συγκεκριμένα στον αυτισμό, αποτελεί ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον ζήτημα. Η 

παρούσα Διπλωματική εργασία έχει ως θέμα την παρουσίαση των τεχνών και την 

συμβολή αυτών στα άτομα με αυτισμό. Ειδικότερα, η διπλωματική αυτή εργασία 

αξιοποιεί τα θεωρητικά και ερευνητικά δεδομένα, ώστε να καταδείξει τον τρόπο με 

τον οποίο προβάλλονται οι διάφορες τέχνες και πώς μπορούν να επιδράσουν θετικά, 

στα άτομα με αυτισμό και κυρίως στα παιδιά, ανεξαρτήτου ηλικίας. Στο θεωρητικό 

μέρος της διπλωματικής εργασίας αναπτύσσονται θέματα σχετικά με την ιστορία των 

τεχνών ανά τον κόσμο. Αρχικά γίνεται συζήτηση σχετικά με τον ορισμό του 

αυτισμού, την έννοια της ΔΑΦ (Διαταραχή Διάχυτου Αναπτυξιακού Φάσματος),  

τον τρόπο με τον οποίο διαγιγνώσκεται και αξιολογείται από επαγγελματίες και τις  

παρεμβατικές προσεγγίσεις, που προσπαθούν να ελαχιστοποιήσουν τα συμπτώματα  

του ατόμου και να ενισχύσουν τη λειτουργικότητά του. Στη συνέχεια παρουσιάζονται 

ξεχωριστά η εικαστική θεραπεία , η μουσικοθεραπεία , η δραματοθεραπεία κ.α. . Ο 

στόχος είναι να αναδειχθούν τα στοιχεία εκείνα που προβάλλουν τον τρόπο με τον 

οποίο η τέχνη έχει την ικανότητα να συμβάλλει θετικά στον αυτισμό, μέσα από τις 

διάφορες μεθόδους θεραπείας που διαθέτει. Κατά την συγκεκριμένη έρευνα η μερική 

δυσκολία που αντιμετώπισα ήταν ως προς την εύρεση υλικού και πηγών για το θέμα 

που επέλεξα να ερευνήσω. Υπήρχε μικρή έλλειψη ως προς τα στοιχεία της 

βιβλιογραφίας καθώς μέχρι σήμερα δεν έχει μελετηθεί τόσο σε βάθος κάτι τέτοιο. Ο 

στόχος όμως της έρευνας αυτής δεν είναι να ολοκληρώσει την βιβλιογραφία αλλά να 

την εμπλουτίσει με στοιχεία που τυχόν δεν έχουν αναφερθεί έως και σήμερα. Τέλος, 

το ερευνητικό τμήμα της διατριβής διερευνά τη θεραπευτική σύνδεση της τέχνης με 

τον αυτισμό, εστιάζοντας στους τομείς της κοινωνικής ζωής όπου τα άτομα 

επιδεικνύουν αποτελεσματικότητα και στους παράγοντες που συμβάλλουν σε αυτό, 

όπως προτείνουν οι απόψεις ειδικών. 

 

 
Λέξεις κλειδιά: αυτισμός, θεραπείες μέσω τέχνης, εικαστική θεραπεία, 

μουσικοθεραπεία, δραματοθεραπεία 
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για όσους είναι αφοσιωμένοι στη μελέτη του ή για όσους επιδιώκουν να τον  

αντιμετωπίσουν. Δεν ταξινομείται ως πάθηση ή ασθένεια, γι' αυτό δεν υπάρχει  

επί του παρόντος θεραπεία. Αντιθέτως, αναγνωρίζεται ως μια νεύρο αναπτυξιακή 

διαταραχή που επιμένει σε όλη τη διάρκεια της ζωής ενός ατόμου. Αν και η πλήρης  

αποκατάσταση των συμπτωμάτων μπορεί να μην είναι εφικτή, οι κατάλληλες 

θεραπείες μπορούν να μειώσουν αποτελεσματικά τα συμπτώματά της και να  

ενισχύσουν τη λειτουργικότητα ενός ατόμου, εφόσον είναι εφικτό. 
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